

评 点 测 议

张 小钢

评点作为一种特殊的文学批评形式，在中国文学批评史上发挥了重要作用。然而，关于评点的研究却并不多见。在此，笔者想对评点的起源、形成、发展和衰亡的过程作一个基本考察，以达到抛砖引玉之目的。

一 有关评点起源的诸说

评点起源于何时，历来诸说不一。清人章学诚认为，评点起源于南北朝。他在《校讎通义·宗刘》中写道：“评点之书其源亦始钟氏《诗品》、刘氏《文心》。然彼则有评无点，且自出心裁，发挥道妙，又且离诗与文而别自为书信哉。其能成一家之言矣。”¹（卷一）然而，章学诚把评与点分开考虑，他承认《诗品》《文心雕龙》都是“有评无点”，所以他讲的评点当是“批评”之意。

清人曾国藩对这一点说得更清楚：“刘勰钟嵘之徒，品藻诗文，褒贬前哲。其后或以丹黄识别高下，于是有评点之学。”²（《经史百家简编·序》）所谓“丹黄”，即丹铅、雌黄等用于点书之颜料。评与点二者合一，始为评点之学。故评点的形成当于南北朝稍后时期。

然而，钟、刘二书皆系文学批评之巨著，非就某书逐段逐句之批点，可视为评点之批评思想之源流。评点之批评，特指附于某书之评语。评为宾，书为主也。因此，清人刘声木指出书有评语应始于唐代。他在《苌楚斋续笔》〈撰述体例所始〉条里写道：“选本诗之有评语，实自唐殷编《河岳英灵集》始。点定他人之诗，实自唐元结编《箧中集》始。”³（卷五）刘声木顺便说明此皆从《四部提要》中来。可见清人一般认为评点之评的形式上的源流应始于唐代。

那么，评点究竟始于何时？刘声木认为应始于宋代。他在《苌楚斋随笔》“评点书目”条里写道：“评点始于南宋诸儒，当时选本，若宋楼昉编《崇古文诀》三十五卷，宋谢枋得《文章轨范》七卷，卷中始有评点勾抹，后世皆称善本，即《四库提要》亦称其善。后来明人踵行其法，变本加厉，几无于一书不评点，无一人不评点。”⁴（卷五）评与点合二为一，当形成于宋代。然究其起源，尚无定论。⁵然如前所引，就评而言，始于南北朝，就点而言，则当更早。故评点之起源尚有待商榷。

二 所谓评点的“点”

如前所述，评点包含评与点两方面的要素。就点而言，其发生的历史远比评要早得多。

《礼记·学记篇》里，有“一年，视离经辨志。”⁶的内容。对于“离经”的解释，汉代的郑

玄解释为：“离经，断句绝也。”即断句之意。清人黄以周则认为郑玄所言“断句绝也”有“句断”与“句绝”两层意思。所谓“句断”即句子的中断而未完结之意，“句绝”即句子的完结之意。黄以周的解释实系今天所谓“句逗”之意。总之，《礼记》的原意是经过一年的学习，主要检查其是否能断句。

孔子时代的句逗是怎样的符号，已无从了解。然稍后的汉代已有记载。汉代许慎的《说文解字》第五篇〈▲部〉里有“▲有所绝止，而识之也。”此实为今日之逗号。第十二篇〈丶部〉里有“丶，钩识也。从反丶。”此实为今日之句号。清人段玉裁注释道：“钩识者用钩表识其处也，褚先生补《滑稽传》东方朔上书凡用三千奏牍，人主从上方读之，止则乙其处，二月乃尽。此非甲乙字，乃正丶也。”⁷由此可知，至少汉代已有使用这类句逗符号的习惯。清人沈德潜曾指出：“文有评点，以清眉目；有勾乙截住，段落井然。”⁸

清人金埴在《不下带编》卷一里写道：“古人读书，以识字分句读音逗为第一义。按唐人《资暇录》云：‘学识如何观点书。’点书之难，不惟句度、音豆，与读音义同。义理，兼在知字之正音、借音，若某字以朱发平声，即为某字，发上上声，变为某字，去、入又变为某字，知合发不合发为难，不可枚举之。”⁹

金埴说此番话，有个背景，就是自秦始皇焚书坑儒之后，中国书籍丧失大半，项羽咸阳一炬，更是雪上加霜。书籍之厄运，是在汉高祖刘邦去世后才算结束。汉惠帝时废《挟书律》，孝武帝始认真开始书籍的整理工作。又经武帝、成帝的大力征书，使国家藏书初具规模。然而，由于秦始皇的统一文字政策的实行，汉代的人们已很难解读秦以前的文字。因此，识字分句就成了当务之急。汉代所兴起的注释学，可以说主要是识字、分句、解义。这一做学问的传统一直持续到清代。清末叶德辉《书林清话》〈刻书有圈点之始〉条里，有“刻本书之有圈点，始于宋中叶以后。”¹⁰但到了清代，有圈点刻本依然未占主流，这是因为清人依然把点书看成增长学力，显示学识的重要手段。“学识如何观点书”，正是反映了中国历代学人的心理。

然而，用于点书的句逗，与评点的点之意思还略有差异。所谓圈点亦属点之內容。罗根泽在其著书《中国文学批评史》（三）里写道：“评是很早的，点起何时，可从字训索答。尔雅‘灭谓之点’。郭璞注，‘以笔灭字为点’。唐写本切韵，五代王仁昫切韵，以及宋代重修的广韵，都云‘点、点画’。洪武正韵则云，‘点、注也’。是汉晋所谓点指以笔灭字，唐宋所谓点指以笔点画，元明以后所谓点指以笔点注。点画是长抹，点注是圆滴。”¹¹罗氏所云长抹、圆滴实属圈点之例。如按罗氏所释，圈点在唐宋期间就已形成。又清人钱大昕在《十驾斋养新录》里写道：“宋以来改点为圈，如相台岳氏刊五经于一字异音皆加圈识之。”¹²由此可见，以圈代点，圈亦有点之功能。故点非拘于句逗之间，亦包括抹、圈之类的圈点。

三 点书二、三例

(1) 宋人真德秀的点书（明·徐师曾《文体明辨序说》）¹³

点 句读小点 [·]

语绝为句，句心为读。

菁华旁点〔、〕

谓其言之藻丽者，字之新奇者。

字眼圈点〔○〕

谓以一二字为纲领，如《刘更生封事中》之“和”字是也。

抹

主意

要语

撇

转换

截 [||]

节段，如贾生“可为流涕者”之类。

(2) 明人唐顺之的点书(明·徐师曾《文体明辨序说》)¹⁴

长圈 ○○○○○○○○ 精华

短圈 ○○ 字眼

长点 精华

短点 .. 字眼

长虚抹 ————— 敝

短虚抹 ————— 故事

抹 ————— 处置

撇 ————— 转调

截 || 分段

(3) 明人苏睿《春秋左传评林选要凡例》¹⁵

凡批如○者精华。

、者文采

○者国名

口者地名

|者人名

(4) 清人唐彪《书文标记圈点评注法》¹⁶

◎◎◎◎书文纲领与归重处用此

●●●●●书文根因处用此

L 书文大界限大段落用此

| 书文中大小节次下用此

○、○、○、○、○、文章极佳处用此

○○○○○ 文章次佳处用此

..... 文章平佳处用此

—— 地名用此

==== 官名用此

—— 帝王名人俱通用此

□ 国名用此

—— 年号用此

(5) 日道馆主人《四书千百年眼·凡例》¹⁷

一、正文节句内有次关通血脉者，从此◎

一、名说内有指破其旁门误处令无走作者，从——

一、名说内有理劈肌分，神理精妙者，从○○○○

次从、...

一、名说内有点逗本文提缀照应联络血脉者，从○○○○

(6)《程墨二三场艺府群玉圈点凡例》¹⁸

程 ○○ 绝品 精神光足

、○ 佳品 精神不乏

○ 具品 辞意到家

.. 亚品 辞意堪采

余品 足备将览

墨 、○ 具品才华不乏意趣自佳

○ 亚品亦联成趣

.. 余品就中备览

、 杂品寸绮丽难遗

程墨通例

密圈者 ○○○○ 精神最王

句圈者 ○ 精神次王

长一画者—— 大段。论策二艺中间绝中有续，续中有绝，段落最难分明，不识段落趣旨，俱迷漫诵无益，故特一一表而出之。

短一画者—— 小段。小段淆于大段中合看、同看、分看各义，读者容易生疑，为何故，或彼或此，既不明小段之错综，何以识大段之要会。故又一一表而出之。

约而观之，圈点特点有三：第一，圈点包括了宋代以前的句逗之符号。圈点并非限于句逗，每个圈点的符号都被规定了批评内涵，具有文章批评之功能。第二，宋人圈点尚属朴实，符号及

所赋予其内涵较为简单。明、清顺次而下，圈点的符号愈来愈趋于复杂。以圈而言，有长圈、短圈、密圈、句圈者；以点而言，有长点、短点者；此外，还有抹、撇、截、画等等。至于清之科场选本，则颇有八股文繁琐之习气。第三，圈点之形式与内容，全由评点者灵活规定，既适应每本书的特点，又能充分表达评点者的意思。然而这种灵活性也妨碍了评点向理论化、系统化发展，亦是评点走向衰亡的原因之一。本文所举之例，均是经、史、时文诸选本，小说、戏曲等俗文学之评点，尚未见到如此规定圈点符号。

四 评点之形成

评与点各自都经历了一个较长的发展历史，到了宋代，从“有点无评”或“有评无点”，合而为一，形成评点这一新的文章批评形式。虽然如此，评点一体化亦非偶然，早在汉代就有句逗与注释合而为一的形式，此与评点虽有本质不同，然于读书之方式方法，还是给评点以很大启迪。其实，注释家在注释之余，亦开始注意到文章之法。如唐代孔颖达就曾议论过《诗经》之章法，这说明他在对文章的内容注释的过程中，对文章也发生了极大兴趣。¹⁹评点虽与注释学无直接关联，但其形式不能说未受注释学之启发。

然而，评点合一的内在原因还不在注释学。要了解其内在原因，还有必要考察一下宋人的评点内容，以观其评点目的和兴趣所在。

先看其古文之评点。宋人古文选本，主要有真德秀《文章正宗》、吕祖谦《古文关键》、谢枋得《文章轨范》以及楼昉《崇古文诀》。清人纪昀认为：“宋人多讲古文，而当时选本存于今者不过三四家。真德秀《文章正宗》以理为主，如饮食惟取御饥，菽粟之外，鼎俎烹和皆在其所弃；如衣服惟取御寒，布帛之外，黼黻章采皆在其所捐。持论不为不正，而其说终不能行于天下。世所传诵惟吕祖谦《古文关键》、谢枋得《文章轨范》及昉之此书而已。”²⁰纪昀所言此书即楼昉《崇古文诀》。

这四本选本，各有特点。真德秀《文章正宗》（钦定四库全书本）二十四卷，分辞命、议论、叙事以及诗赋四类。真德秀在《文章正宗纲目》里开宗明义地主张，以“明义理切世用”衡文，不合此原则的“辞虽工，亦不录其目”。²¹这大概是真德秀想强调的“真宗”之意。因而纪昀称之为“其持论甚严，大意主于论理不论文。”²²真德秀选编文章的态度，还是强调“文以载道”，即文章的用世功能。故而选辞命，则曰：“文章之施于朝廷，布之天下者，莫此为重。”选议论，则曰：“今独取春秋内外传所载谏诤论说之辞，先汉以后诸臣所上书疏封之属，以为议论之首也。”选叙事，则曰“独取左氏史汉叙事之尤可喜者与后世记序传志之典，则（择）简严者，以为作文之式。若夫有志于史笔者，自当深求春秋大义而参之以迁固诸书，非此所能该也。”选诗赋，则曰：“或曰此编以明义理为主，后世之诗其有之乎？曰三百五篇之诗其正言义理者盖无几，而讽咏之间，悠然得其性情之正，即所谓义理也。（中略）其为性情心术之助，反有过于他文者。”

真德秀以义理衡文，削足适履，不无偏颇。故而明清两代颇有微言。然真德秀强调文章用世之说，则于明清选本所罕见，足可称宋代评点之一特点。

谢枋得《文章轨范》七卷，分“放胆文”与“小心文”两类。所选内容主要是韩、柳、欧、苏，即唐宋两代之文章。谢枋得重视文章作法，其目的在于为科举的士子们提供一个参考。故在“放胆文”前言里强调：“初学熟此，必雄于文千万，场屋中有司亦当刮目。”²³在“小心文”前言里又强调：“场屋中日晷有限，巧迟者不如拙速，论策结尾略用此法度，主司必以异人待之。”²⁴在评苏轼《秦始皇扶苏论》时，他写道：“今人作场屋程文论，当以此为法。”²⁵谢枋得之评点，重视字法、句法、章法、文法，这又颇适合明清士子们的胃口，使得《文章轨范》在明清两代大为盛行。

吕祖谦（东莱）《古文关键》二卷，所选内容，韩、柳、欧、苏（老苏与东坡）、颖宾、南丰、宛丘文。其中对韩、柳、欧、苏尤为重视。选文前有〈总论看文字法〉〈论作文法〉〈论文章病〉三篇为全书纲领。在〈总论看文字法〉里，吕祖谦强调：“第一看大概主张。第二看文势规模。第三看纲目关键。第四看警策句法。”²⁶

此外，还有〈看韩文法〉、〈看柳文法〉、〈看欧文法〉以及〈看诸家文法〉既顾及到整体，又注意到个性。吕祖谦的看文法和作文法是其在评点中的独创，丰富了评点的批评形式，后来明清评点多仿此法，如明代文章大家归有光的〈归震川先生总论看文字法〉，则干脆对吕祖谦的〈总论看文字法〉采取了拿来主义。²⁷其他如〈论作文法〉〈论文字病〉等亦是如此。

楼昉《崇古文诀》三十五卷，所选内容，自先秦文至宋文二百余篇。楼昉受业于吕祖谦，故在承袭师说的基础上，进而阐发己意，颇得纪昀赞许。楼昉评点，文理兼顾，中庸平稳。几无场屋习气。

古文之外，尚有小说之评点。刘辰翁（须溪）《世说新语》之评点，实开文言小说评点之先河。刘辰翁的评点，论文、论事、论理、论情，写得活泼可爱。然就事论事，于论文论理均嫌不足。故而纪昀评论道：“然辰翁论诗往往意取尖新，太伤佻巧；其批点如杜甫集、《世说新语》及《班马异同》诸书，今尚有传本，大率破碎纤仄无裨。”²⁸云云。

综观宋代评点，初具格局。宋人重视唐宋文章，尤重视韩、柳、欧、苏，这给明人总结唐宋八大家提供了一个基本格局。在评点内容方面，略嫌论文不足，论理有余。此外，评点之中，时有注释。所有这些可以说是评点的形成期的特点。

五 评点的发展

评点形成于宋代，却在元代没有得到发展。至多在经史的注释中偶见片鳞而已。²⁹可以说是“注中有评”。评点的再次兴起，是在明代。究其原因，主要是科举制度的实施。据明人王世贞《弇山堂别集》所载，³⁰明洪武三年五月，成祖颁布《初设科举条格诏》，昭告天下开科取士。八月乡试，四年会试。列朱熹《四书集注》为基本教科书之一。文章笔试即为“代圣贤立言”之八股文。八股文的形成，一般认为是在明成化年间。王鏊被尊为“制义开山”，即指八股文成型于他之手。王鏊强调六经里面有文法，要做好八股文，先要研究经书之文法。这极大地刺激了举子们研究文章作法。明代的一个重要口号是“以古文为时文”。此口号虽有补救举子只读四书的偏颇，然以科举

为目的是明确无疑。

其次，是商业出版的发达，对评点的发展起到了推波助澜的作用。书肆的活跃，在明人胡应麟的《少室山房笔丛》里有着非常生动的记述。³¹甚至出现了以评点为职业的文人，即所谓的“选家”。清人吴敬梓的《儒林外史》里描写了以评点为生计的马二这么一个人物。他对年轻举子匡超人曾经说过这么一段话：“‘书中自有黄金屋，书中自有千钟粟，书中有女颜如玉。’而今甚么是书？就是我们的文章选本了。”³²这匡超人日后亦步马二后尘，受文翰楼主人之托，操起了评点业，他对人吹嘘道：“自从那年到杭州，至今五六年，考卷、墨卷、房书、行书、名家的稿子，还有《四书讲书》、《五经讲书》、《古文选本》，家里有个帐，共是九十五本。弟选的文章，每一回出，书店定要卖掉一万部，山东、山西、河南、陕西、北直的客人，都争着买，只愁买不到手（略）。”“选本总以行为主，若是不行，书店就要赔本；惟有小弟的选本，外国都有的！”³³

吴敬梓所描写的是明嘉靖年间的故事。由此可见，象马二、匡超人那样的选家已有充分的商业意识，而背后推波助澜的正是文海楼、文翰楼那样的出版商。

明代的评点与宋代相比，又有若干不同的特点，主要可以举出以下几条：

第一，明人认为，评点与文章同样，非雕虫小技，乃经国之大业。这一点，在《陈太史评阅史记·凡例》中说得最清楚：“夫文者载道之器，而评文者商道之言也。论文者病于蒙腐与病于诡激恣肆，皆学术世风之忧也。”³⁴将“商道之言”与“载道之言”并论，重视评点的社会功用，表明了明人对于评点的自觉意识。明末金圣叹评点小说，也是这种自觉意识的表现。清人李渔指出，金圣叹批《水浒》《西厢》“乃愤天下小视其道，不知为古今来绝大文章，故作此惊人之语。”³⁵

第二，继承宋代评点传统，注重古文的评点。唐荆川、归震川首开其风，唐荆川的《文编》、归震川的《文章指南》、茅坤的《唐宋八大家文钞》、张鼐的《必读古文》等是明代的代表性选本。特别是茅坤的《唐宋八大家文钞》的出现，明确奠定了韩（愈）、柳（宗元）、欧、苏（洵、辙、轼）、王（安石）、曾（巩）的古文大家的地位，给后学者提供了一个简明易学的范本。

第三，重视史书之评点。推重史书，是明代评点的一个重要变化。明人提出一个口号，叫做“以古文为时文”，而其中古文最佳者，乃左氏之《左传》、史迁之《史记》。实际上，《史记》作为纪传体，其文章价值更受重视。如韩敬认为：“文章至司马子长《史记》，而天下之能事毕矣。”（《史记辑评·序》）这种《史记》为文章之最的评价，在明人文章里触目皆是。明人推重史书，还在于对茅坤所编《唐宋八大家文钞》之不满。如黄宗羲就认为：“鹿门八家之选，其旨大略本旨荆川道思。然其圈点句抹多不得要领，故有腠理脉络处不标出，而圈点漫施之字句之间者，与世俗差强不远。”³⁶由此可知，明人评点史书，不仅在于追求最高的文章楷模，亦在弥补对唐宋八大家文的缺憾。

最早重视并评点史书的是明成化年间的王鏊，然他所评《史记》抄本今已不传。王鏊稍后的正德年间杨慎所评《史记题评》，是现存《史记》评点之最早刊本。杨慎以后，许多文章大家，流派的领袖都卷入了《左传》《史记》的热潮里。如竟陵派的钟惺，唐宋派的唐荆川、归有光等都

有《史記》之評本。其中，孫鑛的《孫月峰批評史記》可稱這方面的代表。黃宗羲亦稱許道：“文章行世，從來有批評而無圈點。自《正宗》《軌范》肇其端，相沿以至荆川文編，鹿門大家，一篇之中，其精神筋骨所在點出，以便讀者，非以為優劣也。以後施之字句之間，如孫文融之史漢，波決瀾倒矣。”³⁷（凡例）孫批史記的最大特點，是對《史記》文法的總結。所謂文法，就是字法、句法、章法。

第四，史書的評點，極大地刺激了小說的評點。以《水滸傳》而言，李卓吾的一百二十回本《忠義水滸傳》、金聖叹的七十回本《貫華堂水滸傳》。小說的評點，在系統總結文法方面，借鑒史書評點頗多。小說的評點沒有史書或古文評點的脈脈相承的歷史，《世說新語》評點之後，几百年間，猶如《廣陵散》絕。尤其是白話小說之評點，前無古人，後無來者。因此作為敘事文体的《左傳》《史記》的評點，便成了小說評點最好的借鑒。然而，小說的評點之目的，與史書、古文評點之目的大相徑庭，非為科舉，乃為提高小說之地位也。李卓吾從內容上肯定《水滸傳》之忠義，金聖叹則從文章上肯定沒有出水滸之右者。真正奠定了小說之地位，確立了小說評點的方法。金聖叹明確指出了小說與史書的不同在於，小說是“因文生事”，即所謂“虛構”；而史書是“以文運事”，即所謂“實錄”。從理論上確立了小說的獨立地位。

在具體批評中，金聖叹在繼承文章評點的傳統的同時，注意小說的特點，特別是在人物性格方面，對於宋江的分析，評出一個與《忠義水滸傳》完全不同的宋江來。他那精湛的評語以及透徹的分析，贏得了世間的贊賞，成為小說評點的高峰。後來小說評點家多借重聖叹之名，評《三國演義》的毛氏父子，偽作金聖叹序，評《西游記》的，自列為聖叹的第七才子書。皆慕聖叹之名也。

金聖叹還充分利用了點書的特點，對《水滸傳》施以獨特的斷句，並對字句作了必要的增減，以此來證明自己的觀點。這一點，魯迅在《中國小說史略》中就已經指出過。如第五回魯智深與和尚的對話一段，“聖叹于‘聽小僧……’下注云‘其語未畢’，于‘……說’下又多所申釋，而終以‘章法奇絕從古未有’譽之，疑此等‘奇絕’，正聖叹所為，其批改《西廂記》亦如此。此文在百回本，為‘那和尚便道，‘師兄請坐，聽小僧說。’智深睜着眼道，‘你说你说’那和尚道，‘在先敞寺，十分好個去處，田庄广有，眾僧極多……’云云，在百十五回本，則并无智深睜眼之文，但云‘那和尚曰，‘師兄聽小僧說：在先敞寺，田庄广有，僧眾也多……’而已。³⁸’”

很明顯，聖叹在施以獨特的斷句外，對《水滸傳》作了多處修改。大如將《水滸傳》第一回改為“楔子”，又將後四十九回刪去，成為現在的七十回本。這就是人所讥讽的“腰斬水滸”。小處修改多不勝數，人民文學出版社一九五三年版的《水滸全傳》有詳細校注，在此不一一贅述。

第五，經書的評點，以四書為盛。所謂四書學與評點也是密不可分的。四書作為明代科舉考試的必修教科書，其重要地位不言而喻。鍾惺（伯敬）認為：“画前有易，刪后无詩，昔言尚矣。四書為六經指南，漢有詁，宋有注，詳哉乎言之。然似明而晦，似密而疏，似整而散，逞之而是，几令尼山正脉不絕如線，良可叹也。蓋聖言非一讀所能了，杼海覓珠，入山探寶几人乎。³⁹”要之，

读圣人书，与读古人书别有一番不同，非一般文法所能解。然文章批评方面踵行古文、史书之评点，无甚新意。

第六，经、史、文评点的一个共同特点是重视文法。前面已经讲过，评点的兴起，最大原因在于科举。因此，被定为必读教科书的四书五经就成为举子们重点研习的对象。他们力图从中总结出有规律性的东西，这就是所谓的“文法”。由此可之，明人所言文法，并非今人所言语言学之“文法”，而是作文之法。被尊为八股文开山之祖的王鏊，是最早提出六经有文法的观点，他说：“世谓六经无文法，不知万古义理、万古文字皆从经出也。”⁴⁰尔后茅鹿门、孙月峰亦步其说。孙月峰认为：“宋人云，三代无文人，六经无文法。弟则谓惟三代乃有文人，惟六经乃有文法。”⁴¹当然，明人探求文法，不只六经，在“无人不评点，无书不评点”的明代，探求文法，已超出六经范围，成为评点的一个普遍现象。

六 评点的衰亡

清代的评点在继承明代评点传统的同时，也形成了若干自己的特点。如《儒林外史》里的马二先生所言，评点既不能带注疏气，也不能带词赋气。这种意识在清人评点中尤为明显。明代末期，评点作为一种文章批评的方法，不仅仅出于科举的目的，而是更明确地成为文学批评的主要方式，特别是表现在俗文学的批评方面。到了清代，俗文学的评点日益兴盛。与此相反，史书、经书的评点日趋衰落。史书的评点，已寥若晨星，吴见思的《史记论文》、姚芸田的《史记菁华录》、吴汝伦的《史记集评》等，虽偶有心得，然附骥之谈为多。经书的评点，在明末，形式主义的倾向日趋严重，过度重视文法的结果，产生了所谓的“隆万机法”，即隆庆、万历年间以汤宾尹代表的“机巧纤薄之法”的主张。到了清代，为了纠正这种倾向，方苞提出了所谓“义法”的主张。然而，就评点的整体而言，评点基本上囿于文法的束缚，在文章理论上没有更多的作为，“义法”也不过是作了一些修补工作而已，终究不能挽救评点的危机，随着清朝的灭亡，作为文学批评的主要形式的评点，也走到了生命的终点。

清代的评点主要有以下几个特点：

第一，小说与戏曲评点的繁荣。白话小说的评点，始于明代。最早可视为李卓吾所评《忠义水浒传》，其次是金圣叹所评《第五才子书水浒传》。金评《水浒传》可以说是白话长篇小说评点的高峰，是《水浒传》评点的集大成者。然而，小说评点的全面展开，是在清代。其中具有代表性的有毛声山父子所评《三国志演义》、张竹坡所评《金瓶梅》。这些评点多仿圣叹评点。毛声山双目失明，评点工作主要靠其子序始进行。序始与圣叹交往亲密，颇受圣叹影响，卷头印有“圣叹外书、声山别集”字样，开篇伪作圣叹之序文，称三国胜过水浒，借圣叹名声抬高己评。此外，诸如《贯华堂评论金云翘》《圣叹先生评绣像第七才子书琵琶记》《绣像金圣叹加评西游真诠》等，都系借金圣叹威光，以提高身价。清代小说评点中，还有脂砚斋评《石头记》、闲斋老人评《儒林外史》、冯镇峦评《聊斋志异》等长篇小说的评点，共同形成了清代小说评点的繁荣局面。

小说以外，尚有戏曲的评点。其代表之作可称圣叹之《第六才子书西厢记》。圣叹的《西厢记》

之评点与《第五才子书水浒传》有很大不同。即以禅理入评，这固与宋人严羽《沧浪诗话》以来的影响不无关系，也与金圣叹自身的禅宗修养有密切关系。在人物性格论方面，金圣叹又提出了不少新的创见。例如，如何在人物的相互关系的发展变化中，表现人物性格的分析，就颇有新意。此外，洪昇所评《桃花扇》，提出了历史剧的创作原则，讲究“信史”，这与金圣叹的“一副手眼”的批评方法又迥然不同。

第二，八股文的评点。清人极重视对明人八股文的总结，这方面文集不少。其中，最具代表性的当是方苞的《钦定四书文》和俞长的《可仪堂一百二十名家制义》，此外，清代书肆刊行的《明文钞》因附有高塘的评语，亦是值得重视的一个文集。

方苞的《钦定四书文》收有明制义四百八十六篇，有清制义二百九十七篇，共七百八十三篇。方苞的《钦定四书文》主要强调所谓“义法”此在下面详述。

俞长的《可仪堂一百二十名家制义》每人文前均有〈桐川俞长论次〉一项，虽属专论，但放眼制义形成历史，论其个人地位作用以及文章得失。因此，综观全书，犹如观八股文之变迁史。试引二三例以观之^{4·2}：

○〈题王守溪稿〉制义之有王守溪，犹史之有龙门，诗之有少陵，书法之有右军，更有百世而不能并者也。前此风会未闻，守溪无所不有。后此时流屡变，守溪无所不包。理至守溪而实，气至守溪而舒，神至守溪而完，法至守溪而备。盖千子、大力、维斗、吉士莫不奉为尸祝。（卷四）

○〈题归震川稿〉嘉靖季年，制义之道衰，蔓延排积，而古法荡然。方麓、莱峰、太冲、敬庵相继维之。犹未能复振。震川先生贯通经术，穷极理奥，而运以史、汉、八大家之气，其古文已成家，更深于制义，力挽颓风，侪之古人，使天下复见宋人经义之旧，厥功茂焉。余尝谓制举业，自古趋时临川以后，守溪，时文之开山也；震川，古文之中兴也。守溪善用偶，震川善用奇。作者如林，莫能驾其上也。（卷十六）

从这两项〈论次〉中，我们可以很容易了解到王鏊和归有光在八股文变迁史中的地位、作用以及各自的文风。《明文钞》共六编七百四十二篇，高塘在每编前写有序文，虽不及俞长的〈论次〉详致，但纵观时文变迁，论名家得失，与俞长的〈论次〉异曲同工之处。故在此不一一赘述。

第三，“义法”的强调。明代的评点经历了一个由“文法”走向“机法”的形式主义的过程。为此，清人方苞提出了“义法”的主张。方孝岳教授认为，“义法”一词来源于《史记·十二诸侯年表序》，因《序》中有“孔子论史记旧闻，次《春秋》，约其文，去其繁重，以制义法，王道备，人事洽。”的内容，故方苞抽出“义法”二字，以作文章法度之标准。^{4·3}那么，方苞所主张的“义法”是什么概念呢？方苞解释道：“义即易之所谓言有物也，法即易之所谓言有序也。”（文集卷二，又书货殖传后）以此观之，方苞所言“义法”似为内容与形式之关系。又《望溪讲授左传义法举要》里，有程峯所撰〈记受左传六篇传指始末〉一篇，其中有这样的记述：

峯与北平王兆符成童以后，并请业于望溪先生。兆符尝以其父昆绳所发挥左传语质与先生

曰：先生于吾父为兄弟交，以道义相然信，而论学则相持，治古文并宗左史，而兆符暨二三同学从问古文，未尝举吾父之说以为鹄的，何也？先生曰：凡所问特为文之义法耳。学者亦或知之而非所急也，且左氏营度为文之意，众人不知而子之先君子独悟者十之三，其中屈折左氏之文以就己说者，以十之三，吾尝面讲而不吾许，是以存而不论也。兆符叩所以，先生为讲韩之战及城濮、鄢陵四篇，请益，又增宋之盟及齐无知乱，每受一篇，必为鉴述之。鉴大为心开。匪直鉴也，凡与闻者，皆以为不可易，而自先生以前二千余年，儒宗文师不闻拟议此也。乃与兆符共辑录而复质于先生，先生为点窜所录之失，其指者且告曰：是余之赘言也。以生等迫欲闻此而偶发之，何必传人之世，使敝精神于蹇浅乎？时鉴为夏官司，碌碌吏事，未暇究切。及告归事母，端居多暇，取左氏传，自程日讨论数篇，翻复数过，然后之明于四战之脉络，则凡首尾开合，虚实详略，顺逆断续之义法，更无越此者矣；观于宋之盟而纷细琐包括贯穿之义法，更无越此者矣。观于无知之乱而行空绝迹，诸法之奇变，为汉以后文家所不能窥寻者具见矣。

(略)⁴⁴

由这段记述可知，方苞对弟子王兆符等所讲《左传》数篇之义法，首尾开合、虚实详略诸般，与明人文法没有根本区别。

又观方苞所编《钦定四书文·序》，不言“义法”，只言“义理”。可以推知前“言之有物”之物，即此“义理”也。方苞的这一主张，实为继承了宋人之主张。如真西山的《劝学文》里，有这样一段议论：“至于文章之妙，浑然天成，亦非近世作者所能髣髴。盖其本深末茂，有不期然而然者，学者诚能诵而习之，则义理之精微即有所得。发之于文，亦必意趣深长，议论精确，以之应举，直余事耳。（略）今秋试尚远，群居暇日，正当培养义理之源，务求有用之实。”⁴⁵此段议论，正是对症下药之言。真西山所言“义理”，即指张南轩、朱晦庵二先生之学，亦即朱子学的思想。因此，方苞所言“义法”，不过是为了正本归源，扭转形式主义倾向而已。然而实际上，讲“义法”之“义”，并非易事，如方苞给弟子讲解《左传》时，还是没有摆脱“文法”那一套束缚。

评点虽然在明清文学批评方面，发挥了主要作用，然而，评点就事论事较多，尽管有着大量的积累，在理论上却没有形成一个完整的体系，颇有李北海的“释事忘义”之嫌。这是评点的一个致命缺陷。以至清代科举制度废止以后，评点不能独立生存和发展，结束了它的历史使命。

注释与文献：

- 清·章学诚《文史通义·校讎通义》（合订本）p.7，台湾中华书局民国55年3月
- 清·曾国藩《足本曾文正公全集》p.236，上海东方书局民国24年6月
- 清·刘声木《苌楚斋随笔续笔三笔四笔五笔》p.334，中华书局1998年3月
- 清·刘声木《苌楚斋随笔续笔三笔四笔五笔》p.103，中华书局1998年3月
- 一般中国文学批评史方面的著书回避这个问题的较多。正面展开议论的，如王运熙、顾易生教授主编的《中国文学批评史》（上海古籍出版社1981年11月），有关评点的起源的见解是：“评点起源尚早，而盛于宋代。”（中 p.214）然于《中国文学通史之四》（上海古籍出版社）中将小说评点的起源，初步界定于唐宋之间。（参见《宋金元文学批评史下》〈评点溯源〉）实际上对评点的起源也没有明确定论，可见这个问题的复杂性。

6. 《十三经注疏·礼记》(五), 艺文印书馆影印本
7. 《说文解字段注》p.31, 台湾中华书局民国55年3月
8. 清·沈德潜《唐宋八家文法明辨·凡例》, 日本内阁文库藏本
9. 清·金埴《不下带编》p.1, 中华书局1982年9月
10. 清·叶德辉《书林清话》p.28, 岳麓书社1999年4月
11. 罗根泽《中国文学批评史》(三) p.260, 中华书局1962年10月
12. 清·钱大昕《十驾斋养新录》p.15, 台湾中华书局民国59年6月
13. 明·徐师曾《文体明辨序说》(合订本) p.96, 人民文学出版社1998年5月
14. 明·徐师曾《文体明辨序说》(合订本) p.96, 人民文学出版社1998年5月
15. 明·李廷机选、苏睿批点《春秋左传评林选要》日本内阁文库藏本
16. 清·唐彪《读书作文谱》(临照堂藏板) 日本内阁文库藏本
17. 《四书千百年眼》 日本内阁文库藏本
18. 明·唐汝澜《程墨二三场艺府群玉》美国哈佛大学藏本
19. 宋·陈骙《文则》p.30, 人民文学出版社1998年5月
孔颖达曰：“诗章之法，不长厥体，或重章共述一事（《采蘋》之类）或一事叠为数章，（《甘棠》之类）或初同而末异，（《出车》之类）或首异而末同，（《汉广》之类）或事讫而重申，（《既醉》之类）或章重而事别，（《鴟枭》之类）或随时而改色，（《何草不黄》也）或因事而变文，（《文王有声》也）或一章而再言，或三章而一发，《采采芣苢、宾之初筵》篇有数章，章句多寡不等，章有数句，句自多少不同。”
20. 《钦定四库全书·古蒙古文诀提要》集部八, 四库全书珍本
21. 《钦定四库全书·文章正宗》集部八, 四库全书珍本
22. 《钦定四库全书·文章正宗提要》集部八, 四库全书珍本
23. 《钦定四库全书·文章轨范》集部八, 四库全书珍本
24. 《钦定四库全书·文章轨范》集部八, 四库全书珍本
25. 《钦定四库全书·文章轨范》集部八, 四库全书珍本
26. 宋·吕祖谦《古文关键》，丛书集成初编，中华书局1985年
27. 明·归有光《文章指南》，台湾广文书局民国61年4月
28. 《钦定四库全书·须溪集提要》集部四, 四库全书珍本
29. 元·吴澄《今文孝经考》(和刻本) 日本关西大学藏本
[右经一章]其首尾相应，次第相承，文势连属，脉络通贯，同是一时语言
30. 明·王世贞《弇山堂别集》(五), 吴组湘主编中国文学丛书16, 台湾学生书局影印本
31. 明·胡应麟《少室山房笔丛》卷四, 光绪22年广雅书局校刊本
32. 清·吴敬梓《儒林外史》p.195, 人民文学出版社1995年12月
33. 清·吴敬梓《儒林外史》p.248, 人民文学出版社1995年12月
34. 明·陈仁锡《陈太史评阅史记》，日本内阁文库藏本
35. 清·李渔《闲情偶记》卷一 p.22, 浙江古籍出版社1985年2月
36. 清·黄宗羲《南雷文定》(一) p.35, 丛书集成初编
37. 清·黄宗羲《南雷文定》(一) 丛书集成初编
38. 《鲁迅全集》(九) pp.146-147, 人民文学出版社
39. 明·钟惺《四书参·序》，日本内阁文库藏本
40. 明·孙鑛《月峰先生居业次编》卷三, 日本内阁文库藏本
41. 清·俞长城《可仪堂一百二十名家制义》，日本内阁文库藏本
42. 方孝岳《中国文学批评》p.208, 三联书店1986年12月
43. 清·方苞《方望溪文集》卷二, 中华书局
44. 清·方苞《望溪讲授左传义法举要》，日本内阁文库藏本
45. 宋·真德秀《真西山集》(二) p.107, 丛书集成初编, 中华书局1985年